WAVE STAR Preselektor 0 -30 MHz V.2.0e = Cvio

Der Preselektor ist nur fir Empfang geeignet!

Hardware: Heinz Stampfl HB9KOC
Software: Ernst Kirschbaum DL2EBV Rolf Hasler HB9QN
Messungen: Hans Zahnd HB9CBU

Kurzwellenempfanger kénnen durch ein zu starkes Summensignal oder kommerzielle Funkdienste
wie auch Sendeamateure in der Nahe iberfordert werden.

Ist der Empfanger den Anforderungen nicht gewachsen, kommt es zur Desensibilisierung.
Weiter entstehen durch die Ubersteuerung des Empfiangereinganges Geisterstationen.
Zusatzliche Vorselektion schafft Abhilfe.

WAVE STAR ist ein intermodulationsfester Preselektorbausatz in Sub-Oktav Ausfiihrung. Der
enorm hohe IP3 Wert von 50 dBm + 2 dBm erlaubt es auch hochwertigen Empfangern WAVE STAR
vorzuschalten. Der IM3-Wert des Preselektors muss immer héher als das folgende Gerat sein.
Ansonsten ist die Aktion kontraproduktiv.



Fiir den Abgleich ist ein Spektrumanalysator mit Tracking notwendig. Oder mit einem einfachen
Vektornetzwerkanalysator die sind im Internet sehr preiswert erhiltlich.

WAVE STAR Block

Ant.

0-47 MHz

J

20,8 - 30,0 MHz

J

145 - 20,8 MHz

J

10,0 - 14,5 MHz

J

6.9 - 10,0 MHz

J

48 -69 MHz

J

33 - 4.8 MHz

)

2.3 - 3.3 MHz

J

0-23MHz

*~ ATT-16dB [

Data

ON/OFF

4017

WAVE STAR Steuerung

ATT —

LC-Display 1x16 Zeichen BAND +
ATmega 8 Mikrocontroller
—— BAND -
GND PB3 PBS PE4

L

<

>

Die Leitungen miissen unbedingt abgeschirmt werden!

\

e Sub-D9 Weiblich

Elad FDM-S2

WAVE STAR kann direkt von einem Elad FDM-S2 SDR gesteuert werden. In den Elad-Modus
gelangt man, wenn die Taste Band * beim Einschalten 2 Sekunden gedrickt bleibt. Es erscheint
auf dem LCD ELAD-SFE-Mode. Das Blockschema zeigt, wo die Datenleitungen angeschlossen
werden. Diese sind unbedingt als geschirmte Leitungen auszufiihren! WAVE STAR ist daflir nur
softwareseitig vorbereitet! Die Verdrahtung sowie der Anschluss miissen selbst realisiert werden.



WAVE STAR Highlight:

Grosssignalfest IM3 50 dBm +- 2 dB
Geringe Einfligungsdampfung — 1dB

Hohe Selektionswirkung ‘
. b WAVE STAR
By Pass Funktion liber ATT-Taste moglich Presiector0-304H
LCD- Anzeige " CUPOSS
Formschones HF-dichtes Gehause STAMPFLE




920

20uF  220uF

#0084 1430400

o
Q
o \H\ G
-
Y )

INd148
270©

O R70HE

55-65pf

1

TS0-6
40 cm

55-65pf

AN
05Cu

17
05Cu

55-65pf

150-6  20W
S50cm 0,5Cu

o2}
@ | @D
o |o

55-65pf

T50-2  27W]
B0cm 0,5Cu

100p
C 100p 0

T50-2 _ 36W
75em _ 04Cu

150p
150p (&
HSerE

[Ts0-2 39w
7Secm _ 04Cu
(ALY

L)

¢
¢

g
nJgp wIps
M2 L-0S1
(&)

-

tQ-
AZLO"“

Ix1IN4148

2L0PLIOW %
9000000
gg+o9)

1900000020

|

dapz2

e}

47p
C 47p e
L
ol
QW
o -8 D

68p
; 68,
ettt |

®

L

dp9s -
909s

(6101 2moc-80z @~
tanainme’oz-s v =
tuna1amsn-o (@
ETLSEDTEEEN » 1
a0 es-gr @2
v mmsr-ce @
oy mc ez @S
zinoisez-o @z
in0issveas @0

+o-

© {0kt ®
)

[
b

* 6,9-10,0MHz
& 01

) [¢] (s
BCgmH s

|§jLED 5
& KQ%@-‘

e
&
m
w
=
- e
N

@

8. o @
o
L T

89} te)
r

(® _.«{ 0L (&

:

* 2 3-3,3MHz
e, 01
[é.) e| o{0k <
o |+
BCS47 |,
® w0 .
Kie &8
z d&@&
0-2,3MHz
[:) 01 ®
& [0k}
bRt
BCS47 ?]

[ JCERY

{0l .e

WAVE STAR




WAVE STAR Bauanleitung Filterplatine

Die Platinen sind direkt mit den Bauteilwerten bedruckt. Wir starten mit den flachsten
Bauteilen.

Dioden
21x 1N4148 Lage beachten!

Widerstande

3x 270 Q rot - violett - braun - gold

10x 68 Q blau - grau - schwarz - gold

2x 100 kQ braun - schwarz - gelb - gold

32x 10 kQ braun - schwarz - orange - gold

1x 150 Q braun - griin - braun — gold (ATT-16dB)

LED
10x Lage beachten! Das kiirzere Bein ist die Kathode. Als K auf der Platine aufgedruckt.

Relays
19x IMO3N Lage beachten!

Logik-IC
1x MC14017BCP + IC-Sockel, 16-polig Lage beachten!

Keramikkondensator

2x 18 pF Aufgedruckt 18J 1KV (blau)
2x 27 pF Aufgedruckt 27J) 3KV (blau)
11x 100 nF Aufgedruckt 104 (braun)

Styroflexkondensatoren

1x 39 pF stehend

2x 47 pF Aufgedruckt 47) 160V

2x 56 pF Aufgedruckt 56J 160V

6x 68 pF Aufgedruckt 68J 160V

1x 82 pF Aufgedruckt 82J 160V

2x 100 pF Aufgedruckt 100G 160V
3x 120 pF Aufgedruckt 120G 160V
4x 150 pF Aufgedruckt 150G 160V
1x 220 pF Aufgedruckt 220G 160V
2x 270 pFAufgedruckt 270G 160V
2x 560 pF Aufgedruckt 560G 160V
2x 2200 pF Aufgedruckt 2200G 160V



Elektrolytkondensatoren
2x 220 uF Lage beachten! Das langere Bein ist Plus, als + auf der Platine aufgedruckt.
1x 1 uF Lage beachten! Das langere Bein ist Plus, als + auf der Platine aufgedruckt.

Trimmkondensatoren
9x 5,5 - 65 pF (Plastik gelb)
3x 10 - 60 pF (Keramik)

DC Buchse
1x 2,1 x5,5mm

Transistoren
11x BC547 Lage beachten!

Spulen

Das Kernmaterial ist wie die Drahtlange und Anzahl der Windungen aufgedruckt.

Das Durchstecken des Drahtes zahlt als die erste Windung!

Der Kupferlackdraht ldsst sich mit einem genligend heissen Lotkolben direkt verl6ten.
TPO0-2,3 MHz

2x T50-1 (blau 18 W. 0,5 mm Cu Drahtlange 50 cm)

1x T50-1 (blau 20 W. 0,5 mm Cu Drahtlange 50 cm)

Spulen

Der Kupferlackdraht ldsst sich beim Draht mit 0,4 mm Durchmesser nicht direkt verléten.
Hier muss der Lack erst abgeschabt werden.

BPF 2,3 - 3,3 MHz

3x T50-2 (rot 39 W. 0,4 mm Cu Drahtldange 75 cm)

BPF 3,3 - 4,8 MHz
3x T50-2 (rot 36 W. 0,4 mm Cu Drahtldnge 75 cm)

BPF 4,8 - 6,9 MHz
3x T50-2 (rot 30 W. 0,5 mm Cu Drahtlange 60 cm) Vorsicht Aufdruck (27 W) auf der Platine ist
falsch

BPF 6,9 - 10 MHz
3x T50-2 (rot 23 W. 0,5 mm Cu Drahtldnge 50 cm)

BPF 10 - 14,5 MHz
3x T50-6 (gelb 20 W. 0,5 mm Cu Drahtldnge 50 cm)



BPF 14,5 - 20,8 MHz
3x T50-6 (gelb 17 W. 0,5 mm Cu Drahtldnge 40 cm)

BPF 20,8 - 30 MHz
3x T50-6 (gelb 14 W. 0,5 mm Cu Drahtldnge 40 cm)

TPF 47 MHz
1x T50-6 (gelb 6 W. 0,5 mm Cu Drahtldnge 30 cm)

Abstandshalter
8x M3 x 10 mm

Kreuzschlitzschrauben
8X M3 x5 mm

HF-Ein- / Ausgang
2x BNC

Steuerleitung 8-polig
2x auf 45 mm kiirzen und verzinnen (siehe Foto). Lage beachten!

Die Filterplatine ist nun fertig bestiickt.



N4148 - 9c547.('\1

R
TR @
_ 20,8-30,0MHz =
TR0 Bc547

ety
OW"-"-—:'[

e

55-65pt

‘10 O 14,5MHz

[y

BC547 |

203 s
" §,9-10,0MHz
. 02
[ [y Ol
i

BCS547 |«

an ] ; : ‘
[\\‘ : 'r””' B = sior
2

-~

e ]

Cim) @ &
nang, | \ LR 8 i N4148

3

P ;'( il )
© 3,3-4,8MHz
a0

ey

4148 2 \WCHER | . = 4ue
/ o-==9

1N4148

wase4 3410488




WAVE STAR Bauanleitung Steuerplatine

e - i - L . L} a

[ ; .
N

| e )
. 5 . : : utﬂ-EE-Q $1BAND +

\ - (8] O [0
Kn%r;sl (. Geee 606660000 ) @ ek ] ? o-{arke O Grii l i
i | run, o
) 10n|C =) - 2 > 3 3
© : ) E pa— ...!;

C
\ o
(o Q §2 ATT
N - i—

@000 0000000 C

0 ¢ o)

G0 0.0 00 0 G DO OO L\ OO GS4 ONOEE
- O @ U

Die Platinen sind direkt mit den Werten bedruckt. Wir starten mit den flachsten Bauteilen.

Widerstande

3x 4,7 kQ gelb - violett - rot — gold

4x 10 kQ braun - schwarz - orange - gold
4x 470 Q gelb - violett - braun — gold

1x 33 Q orange - orange - schwarz - gold

1x 100 kQ braun - schwarz - schwarz - orange — braun

Drosseln
12x 680 pH blau - grau - braun —silber
1x Ersatz

Steuer-IC
1x IC-Sockel, 28-polig + ATmega 8 Lage beachten!

Spannungsregler
1x L7805CV

Kreuzschlitzschraube
1x M3 x 5mm + 1x 6-kant Mutter

Trimmer-Potentiometer
1x 10k (LCD-Kontrast)



Keramikkondensator
7x 10 nF Aufgedruckt 103 (gelb), 1x Ersatz
21x 100 nF Aufgedruckt 104 (braun)

Elekrolytkondensator
1x 220 uF Lage beachten! Das langere Bein ist Plus, als + auf der Platine aufgedruckt.

Buchsenleiste
1x 16-pol

Buchsenleiste
2x 8-pol Lage beachten! Buchsenleiste und Verbindungsstecker zur Filterplatine.

Taster

2x griin + Verlangerung und Kappe Auf die Lage achten! Stufe am Taster und Aufdruck beachten!
1x rot + Verlangerung und Kappe Auf die Lage achten! Stufe am Taster und Aufdruck beachten!
1x gelb + Verlangerung und Kappe Auf die Lage achten! Stufe am Taster und Aufdruck beachten!

Abstandshalter
4x M3 x 12 mm (LC-Display)
4x M3 x5 mm

LC-Display
1x LC-Display + 1x Stiftleiste 16-pol
4x M3 x 5mm

o [T a : ‘4"‘“‘-‘ S’IBAND+ , @
OuHg R 10n 10n 220uF
| i}'" O ¥ g wimae,
o B
sasasssasas “ 701 ,

AT

L J_J_“‘.- L_. (L 5s SRS

XXX X e OO AT

3x680uH x 3 “&‘ s P



b

- o o & & e i = 4 z - " x R
A .'Dﬂ T 4 ; 3 e 5 BanD V
@’u]ﬁ‘ LALLL ' Sy <\
Kontra o e A ¢ * v
on = St | 3
. A T T sl T

o o =

3x680uH ¥ e ]
WAVE STAR = L

kAQEsiAﬁ
STAMPEL

Swiss Engineering - PC6 PBS PB4

GND PB3 SV
L) 2

004 3AXD520

Abstandhalter
2Xx M3 x 10 mm

Abstandhalter
4x M3 x20mm + 6

Der erste Testlauf

Wir verbinden die Steuerplatine mit der Filterplatine und legen (iber den Hohlstecker 11 - 16 Volt
an. Wir prifen als erstes, ob sich WAVE STAR zuverlassig ein- und ausschalten lasst?

Wir stellen den LCD-Kontrast mittels Spindeltrimmer ein (Uhrzeigersinn = zunehmend).

Nach dem Einschalten geht WAVE STAR automatisch in den By Pass Modus.

Wir prifen die Beleuchtung der Taster.

Die ATT Taste leuchtet noch nicht.

Ein kurzes Driicken der ATT Taste aktiviert das -16 dB Dampfungsglied. Der Taster muss nun rot
leuchten.

Sollten die Taster nicht leuchten, dann ist es wahrscheinlich, dass die Taster falschherum
eingelotet wurden.

Wir testen nun die verschiedenen Bander. LEDs zeigen auf der Filterplatine an, welches Band aktiv
ist.



Durch permanentes Driicken des Bandtasters lduft die Bandwahl kontinuierlich ab.
Durch ldngeres Driicken der ATT-Taste springt WAVE STAR in den By Pass Modus.

Wenn alle Steuerfunktionen ok sind, machen wir uns an die elektrische Priifung.

Die elektrische Priifung

Daflr ist ein Spektrumanalysator mit einem Tracking-Generator notwendig.

Die Bereiche: 0-2,3/2,3-3,3/3,3-4,8/4,8-6,9 MHz sind abgleichfrei.
Fiir die restlichen 4 Bander reicht erstmals mittels Trimmer-Kondensatoren eine Grobeinstellung.

Der Einbau

Wir legen das Innenleben in das Gehduse ein und verschrauben alles kraftig mit der Gehause-
Unterseite. (M3 x 5 mm, 12 Stick)
Zum Schluss bringen wir die selbstklebenden Gummifiisse an.

Erst jetzt im Gehduse nehmen wir den genauen Abgleich vor!

Mit 6 Blechschrauben wird die Oberseite des Gehauses verschraubt. Lage beachten!

WAVE STAR ist nun einsatzbereit.

Es bleiben folgende Bauteile librig.

Mehrere Meter Cu-Lackdraht 0,5 mm
1x Drossel 680 uH

1x 100 nF Kondensator

1x 10 nF Kondensator

3x 150 Q Widerstande

1x 4,7 kQ Widerstand

2x Abstandhalter M3 x 10 mm

1x M3 x 5mm Schrauben



Die Tabelle zeigt eingeschlossene Amateur- und Rundfunkbdander von WAVE STAR.

Band | BC | Ham | Anfang (kHz) Ende (kHz) Wave Star HC/LC
0 150
LW X 150 285
285 520
MW X 520 1700
1700 1800
160m X 1800 2000
2000 2300 | 2300
120m | x 2300 2495 2300
2495 3200
90m X 3200 3400 | 3300 | 3300 1.43
3400 3500
80m X 3500 3800
3800 3900
75m X 3900 4000
4000 4750
60m X 4750 5060 | 4800 | 4800 1.45
5060 5250
60m X 5250 5450
5450 5900
49m X 5900 6200
6200 7000 | 6900 | 6900 1.44
40m X 7000 7200
41m X 7200 7450
7450 9400
31m X 9400 9900
9900 10100 | 10000 | 10000 | 1.45
30m X 10100 10150
10150 11600
25m X 11600 12100
12100 13570
22m X 13570 13870
13870 14000
20m X 14000 14350
14350 15100 | 14500 | 14500 | 1.45
19m X 15100 15800




15800 18068
17m 18068 18168
18168 17480
16m 17480 17900
17900 18900
15m 18900 19020
19020 21000 | 20800 | 20800 1.43
15m 21000 21450
13m 21450 21850
21850 24890
12m 24890 24990
24990 25600
11lm 25600 26100
26100 28000
10m 28000 29700 30000 1.44




cHl S21 dB MAC 10 dB/ REF O dOF V1. -0.776 aB

20 dE 1 MHzZ 1‘2.311132798 MHzZ
&
4
- T U as
-F10 dB/
\\v//
—80Q dE
START 500 kHz STOE 20 MHz

Date: 27.APR.98 01:35:26

43



Yi: -0.777 cB

CH1 S21 dB MACGC 10 dB/ REEF O dE 3

20 de 1 MHz 15.311132798 MHz

2: -0.327 dB

3.311507553 MHz |

&

U dB

CET
F10 dB/

(@ =)

/ \

//

FTT
30C

—-80 dE

START 500 kHz

Date: 27.APR.98 01:34:16

STOE 20 MHz



cr Bl dB MAC 10 dB/ REF O dOF Yo. _0.671 aB

20 dE 10 mMpd-819930185 MHz

V1. -0.402 aB
3.289723698 MHz |

10 dB/
N

7

—80 dE

START 1 MHz STOE 20 MHz

Date: 27.APR.98 01:31:40

43



Yo. -0.800 aB

CH1 s21 dB MAGC 10 dB/ REF 0 JE 2
20 dE 10 MHz 5-898648307 MHz
1: —0.401 dB
4.802813849 MHz|
ul
/ ] TP dB
-10 dB/ /

A

7

—80 dE

START

Date:

1 MHz

27.APR.98 01:37:40

STOE 25 MHz

43



Yi: —0.773 &B

CH1 s21 dB MAC 10 dB/ REF 0 dE ]
20 dE 10 MHz v6-903856355 MHz
2: —-1.532 dB
10.01853673 MHzZ |
U dB
10 aB/ /

—80 dE

START 2 MHz

Date:

277 .APR. 98

01:39:19

STOE 30 MHz

43



Yo. —0.842 aB

CH1 s21 dB MAG 10 dB/ REEF O dE 3

20 dE 10 MHz v14.55332969 MHzZ
1: —0.454 dB
10.0076848 MHZz |

o 2
/' > 4 U dB
10 dB/ /// \
//
/]
de
START 2 MHz STOE 40 MHz

Date:

277 .APR. 98

01:41:00

43



Yo. _—0.557 aB

CH1 s21 dB MACGC 10 dB/ REEF O dE 3
20 dE 10 MHz v20.86775164 MHzZ
1: —-0.401 4B
14.47782555 MHz |
&
< U OB
/| /
-10 dB /
4

/ L~

/

L

—80 dF
START 4 MHz STOF 60 MHz
Date: 27.APR.98 01:43:12

43



Yo. —0.787 aB

CH1 S21 dB MAC 10 dB/ REE O dE >
20 dE 10 MHz 30.09023738 MHz
1: -0.619 dB
20.80280241 MH=z |
1
S S———— < U a5
-10 B/

/

—80 dF

START 6 MHz

Date:

277 .APR. 98

01:45:10

STOE 80 MHz

43



Y1 1.940 U

CH1 S11 LIN SWE 1 U/ REE 1 U
11 1 Mz rv2.290867653 MHz.
2: 53.11 U
10 MHzZ ]
CEs
-1 U/
(&= )
FTT
30C
l & -'_'__'_J_’__'_'_'— g J
START 100 kHz STOE 10 MHz
27.APR.98 01:49:45

Date:



CH1 S11 1IN SWE 1 U/ REF 1 T 2: 1.188 U
11I T 3.8 MHz
Vi 1.944 U
2J3 MHz |
L1 1/
START 1.5 MHz 200 kHz/ STOE 4 MHz

Date: 27.APR.98 01:51:19

43



v
CH1 s11 LIN SWE 1 U/ REEF 1 T 2: 1.816 U
11 T v 4.8 MHz
1: 1.417 U
3.30125 MHzZ |
CET
-1 U/
=
FTT
30C
1 T ¢ 14U
START 1.5 MHz 500 kHz/ STOEF 7 MHz
27 .APR.98 01:53:00

Date:



v
cHl S11 IIN SWE 1 U/ REF 1 T 2: 1.489 U
11 T 6.8975 MHz
Vi 1.214 U
/ 4.79375 MHz|
CET
L1 Uy
(@ =)
FTT
30¢
1 T ¢ 14U
START 1.5 MHZ 1 MHZ/ STOF 10 MHz
27.APR.98 01:54:24

Date:



CH1 sS11 LIN SWE 1 U/ REF 1 T 2: 2.340 U
11 T v 10.01 MH=z
1: 1.690 U
6.89 MHz |
-1 U/
1 T \/ \ 1 v
START 2 MHz 1 MHz/ STOEF 14 NMHz

Date:

277 .APR. 98

01:57:05

43



v

CH1 s11 LIN SWE 1 U/ REE 1 T 2: 1.581 U
1: 1.326 U
9.9875 MHzZ ]
-1 U/
1 T w 1L u
START 5 MHz 2 MHz/ STOEF 20 MHz
Date: 27.APR.98 01:58:07

43



co1 LIN SWE 1 UZ REF 1 T 2: 1.404 U
11 T ,  20.8075 Mz
1: 49.12 U
14.5075 MHz|

L1y
i

1 q < LU

START 7 MHz 2 MHz/ STOF 28 MHz

Date:

277 .APR. 98

02:03:38

43



4

CH1 S11 TIN SWE 1 U/ REF 1 U 2: 1.172 U
11 T 15 MHZ 30.025 MHz
V1. 1.404 U
20.8 MHz|
L1 U/
//"’\
_ﬁu\/ \>
1 T 1Ly

START 10 MHz

Date: 27 .APR. 98

5 MHz/

02:06:29

STOE 40 MHz

43



dVY1S IAVM

101

MC14017

I
ey

Tiozz

[ELET

ZHNE'Z-0

[=ar 4ty
BN R

ayedig 969 oS des

apaL- L1

0 W 0 B
28I A

ZHW L¥ 4dL

ZHWE'EE'S

s

N1

.ﬁ Ll

aihis 3o - s dogs !

% xyoilis ucm% xailis N;% % !
oo o v L

" i iy ; -
nos'omeL 5 0rE SO e
1051 XE
s
N

xeges ot H

”\(ﬂd

e sdorz H

—=

T
!
g Wy g 6
H FosL ]
o szl !
v L

ZHWE'F-E'E

RIS 40t

gy sBuex g

I

Ssmmu_:s -

ERARar

T
,
e ;

...................... T L
Bunwuyosqy H o L

y
I

ZHWNE'98'F

o415 40021

s 1005 A
wn 5y sBuex g

il 44021 H

weT

reyjaihis 4138

L

[ Seanars & |

s dgy

s 40021 - hd
w2 0g SBue X £

xS 50

»etoiitg 2das

T

10 WS O €2 L

oL A ]
vy L

ANLEEd H53TS

SR SIS e shex ¢

MBI 495955

+iH

iseiuoy

s

Ao 105955

:_e,_rnle ND WWS'OM 0Z i
= Z-06LXE !
\=., A L

AR 055 s og aBug x ¢

[T,

b o ]
T
e

ZHINO 0E-8°02

B0 IS

SRR A6

oway iz

T
I
I

O wwg oA L1
505L B
051

LR 3506

b= 92z wo gy 3Bue X ¢

w2 Oy 85uE X €




